
I TEOREMI SUI LIMITI
Unicità, permanenza del segno e 
confronto.

M5009



SE lui
✗→ ✗◦

| ' ×) = f

TE >07 Iko) I ✗ e Iio ) ⇒ fase Ill ) Il - E ; l +E :[

TEOREMA DI UNICITÀ
Enunciato : se fcx) ha limite finito l per ✗→ ✗o

,
allora è unica

ipotesi : lui fa ) =L Hp
n→✗o

tesi : l è unico the

Dimostrazione : Per assurdo suppongo che esiste un limite l' *l
cioè che lui fcx ) .- l

'
ANCHE

✗→✗o

ipotizzo l < l
'

scrivo le definizioni :
HE >07 8 >o / ✗o-8 < ✗ < ✗◦ + ci ⇒ l - E < fin < l + E



* E >07 Ò > un / ×.-S' < ✗ < ✗◦+8
'

⇒ l'
_« fu / < l' + E

scelgo E piccolo a piacere ! EC 1¥ ①

l - E < / a) < l + E

1-e' - E <ÈL " ""so

1- E l'- E l l' 1:{ l'+E
E-

l' +El

LA / (×) È PINZATA TRA L' ESTREMO PIÙ A SINISTRA E QUELLO

PIÙ A DESTRA



E
'

ANCHE VERO CHE LE < fi» < lt E

÷
l' - E < l + E

l'- l È 2 E → 1¥ < E ②

l' - l① -2
> E

ASSURDO

② 1¥ < E

QUINDI NON È POSSIBILE CHE f.< l
' COSÌ come l >l

'

DEVE ESSERE l -l
'

cioe l È unico
C. V. d.



TEOREMA DI PERMANENZA DEL SEGNO

SE lui
✗→ ×,

GH) =L con l -1-0 allora esiste un intorno

di mo tale che se scelgo ✗ C- Ilio) si ha lpcx) con lo stesso

segno di l .
✗ µ

VALORI POSITIVI

e. positive>

xà
"%" :

ne,⇔É
←VALORI NEGATIVI

Hp Luisa, fa >=L Th : Sel >o fa ) >o
se 1<0 fai <01--10

* E >075 >o / ✗E ] ✗o-5; #SI ⇒ d- { < fa) - l + E



DIMOSTRAZIONE : scelgo E =/ l /

. . . .
d- Il / < fa> < e + Il /

SE l >o ⇒ Il / =L ⇒ d- lcfcx) < ltl
◦ < fa ) < al

p (x) 30 C.V.d.

SE lo ⇒ Il / = - l ⇒ l - 1-e) < fa> < ltfl )
ltl < fa> < l - l
21 < fcx > < o

flx ) <0 c.v.d .



TEOREMA DEL CONFRONTO ( DEI CARABINIERI )
ABBIAMO TRE Funzioni : hlx) ; fcx) ; glx) definite
nello stesso intorno di ✗o con : my

Hp : hai ≤ fa> ≤ gcx)
00 so

✗→ ✗◦
L'× ) =finirà.eu ¥;÷ˢ✗→✗o

✓① -1 d-② -1

Altare : Th

lui fa) =L
✗→✗O

DIMOSTRAZIONE

E >07 Il lxo ) I see Isi# ⇒
ÌTÉÌÉI e + E

¥ E > o 7 Iz (Xo) / se c- Izlxo) ⇒ 1- E <gtx)¥



È→É
7 I - InMI≥ I ✗E d- (Xo) ⇒

⇒ 1- e < hey ≤ fa >≤ gcx> < l + E
< ☒0*-1÷ LE-

↓

1- E < fcx) < lt E
C- V. d .

E >07 d- (xo) I ✗ c- d- (xD ⇒ l -E <fine .lt E
cioè LE fa) - il



ESEMPIO FAMOSO : fue
→
7ª = ?

✗

prendo il cerchio trigonometrico p T
•

Slnx = POT

CDX = ÓQ 0 @ A
>

tgx = ta

L' ARCO AI → ✗ (root) =

at-x.ir → È _
×ftp.Q-CAPCTAQ

A
sen ✗ < ✗ < taux

DIVIDO PER Sinx



se# < SÌ - Ex
1 < # < ÷ PRENDO I RECIPROCI

3 > 2 → 13<1-2
asx < IL < 1 PRENDO Un

✗→o

1% ↳✗ < lui

✗→ ◦
STÈ lui 1

✗→o

↓ ↓↓
1 per

il teorema
1

del confronto
↓

Iggy
, ↑ =L LIMITE FONDAMENTALE

.


